

构建更有效力的体育国际传播体系

王士豪, 邰 峰

(辽宁师范大学 体育学院, 辽宁 大连 116029)

摘要: 构建更有效力的体育国际传播体系对塑造我国国家形象, 提升国际体育话语权具有重要意义。运用文献资料法、逻辑分析法, 梳理了构建更有效力的体育国际传播体系这一理念的演进历程, 明确构建这一体系的逻辑向度、现实困局与纾解路径。研究认为, 构建更有效力的体育国际传播体系要在基础条件资源层面、主观能动性层面以及人理组织构思层面更有效力。当前, 面临着人才队伍培育滞后、传播渠道单一受限、话语叙事创新不足、效果评估机制不健全等现实困局, 迫切通过人才协同培养、多渠道聚合联动、话语叙事革新、效果评估反馈等4维度以构建更有效力的体育国际传播体系。

关键词: 效力; 体育国际传播; 传播体系

中图分类号: G812.0 文献标识码: A 文章编号: 1003-983X(2025)04-0007-05

DOI: 10.20185/j.cnki.1003-983X.2025.04.002

Building a More Effective International Communication System for Sport

WANG Shihao, TAI Feng

(Liaoning Normal University, College of Physical Education, Dalin Liaoning, 116029)

Abstract: The construction of a more effective international communication system for sports is of great significance in shaping China's national image and enhancing international sports discourse. The study utilizes literature and logical analysis to review the evolution of the concept of building a more effective international communication system for sports, and to clarify the logical direction of the construction, the practical difficulties and the path to alleviate them. The study concludes that the construction of a more effective international sports communication system should be more effective at the levels of basic conditions and resources, subjective initiative and humanistic and organizational conception. At present, faced with such practical difficulties as lagging behind in the cultivation of talents, limited communication channels, insufficient innovation in discourse and narrative, and inadequate effect evaluation mechanism, it is urgent to build a more effective international communication system for sports through the four dimensions of collaborative cultivation of talents, multi-channel aggregation and linkage, innovation in discourse and narrative, and feedback on effect evaluation.

Keywords: effectiveness; sports international communication; communication system

党的二十届三中全会提出“构建更有效力的国际传播体系”^[1]。这是党中央基于对国际舆论形势、国际传播格局统筹把握做出的重要部署^[2], 也是提升我国国际话语权的重要战略规划。中国体育国际传播从强调能力、突出效能、聚焦效力的单向效果阶段, 再到如今构建更有效力的体育国际传播体系, 是从局部到整体, 从“点状积累”到“体系突破”的跨越。构建更有效力的体育国际传播体系, 是将体育国际传播向纵深推进的

战略实施。其中, 更有效力强调的是所构建的国际传播体系对体系内各方面资源、变量、力量的整合运用能力, 对通过有效协同实现国际传播目标的约束能力, 以及体系运作时与其他方面的协同能力^[3]。然而, 当前中国体育国际传播依然面临着严峻外部挑战与内部传播体系混乱的局面, 迫切构建更有效力的传播体系。现阶段, 对我国国际传播体系的研究呈现上升趋势, 不同学者从不同角度对其进行研究, 主要聚焦在话语内容层面^[4-7]、效果评估层面^[8-10]、传播渠道层面^[11-12]、传播技巧层面^[13-14]、人才队伍建设层面^[15-16]、媒体技术创新层面^[17-18]等, 但对我国体育国际传播体系的研究尚处于萌芽阶段。鉴于此, 本文基于当前国际传播体系研究, 并结合体育国际传播自身特性, 梳理新时代以来我国体育国际传播体系的理念演进, 明确更有效力的维度与当前困局, 并从人才、渠道、话语叙事以及效果评估4个维度构建更有效力的体育国际传播体系, 以为我国国际形象塑造与国际体育话语权提升助力。

收稿日期: 2024-12-10

基金项目: 国家社会科学基金一般项目(20BTY040); 辽宁省属本科高校基本科研业务费专项资金资助(LJ112410165015)。

第一作者简介: 王士豪(2000~), 男, 河北邢台人, 在读硕士, 研究方向: 体育国际传播。

通讯作者简介: 邰 峰(1984~), 男, 吉林长春人, 博士, 教授, 研究方向: 体育新闻传播、国际体育话语权, E-mail: taifenglsd@163.com。

1 构建更有效力的体育国际传播体系的演进溯源

1.1 强调“体育国际传播能力”阶段

2013 年 8 月 19 日,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上首次提出,“要着力推进国际传播能力建设”^[19]。2017 年 10 月 18 日,在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告,再次提出“推进国际传播能力建设,讲好中国故事,展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力”^[20]。国际传播能力不仅涵盖一国在信息传播领域的硬件实力,还涉及所传递的信息能否被目标受众有效接收并内化,进而促使受众的态度与行为发生转变,营造出对传播源国家有利的舆论氛围,并在他国的行为模式中深刻烙印上本国的价值观念的软实力^[21]。体育国际传播作为国际传播的重要分支,国际传播的顶层战略同样指引着体育国际传播的发展方向。体育国际传播能力的核心聚焦于传播主体自身的多元构成,如政府、媒体、企业、智库及体育组织等,通过跨界界的信息传播活动,展示体育精神、推广体育文化、塑造体育形象并增强国际影响力的一种综合能力。这涵盖了从深度挖掘故事素材的能力,到创新话语表达的探索力,再到构建高效传播平台的能力,以及灵活运用传播策略与方法的能力,关注的是传播主体自身的能力素养。

1.2 突出“体育国际传播效能”阶段

2021 年 5 月 31 日,中共中央政治局第三十次集体学习提出,“要全面提升国际传播效能,建强适应新时代国际传播需要的专门人才队伍”^[22]。党的二十大报告中再次强调,“加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”^[23]。从强调能力到突出效能这一理念的转变,是国家在战略上的调整,认识到国际传播应是平等交流而非单向传播,为体育国际传播指明了方向。体育国际传播效能是指在传播过程中资源使用的效率,衡量的是体育信息传播中,所投入的时间、金钱、技术资源等与最终获得的效果(如受众规模、传播深度)的比率。这一阶段侧重如何在有限的资源下实现最大化的传播效果,以及传播的精准性和快速响应能力,既强调主体自身的能力,也强调传播的效果,从主体自身的能力培养拓展到主客体之间的关系。体育国际传播能力与效能的区别在于,前者侧重于传播主体的内在资源与力量,而后者则关注传播主体与受众的互动及其产生的影响力。二者存在潜在与实效之间的逻辑关联,即传播能力的强弱预示着其可能实现的传播效能的高低。

1.3 聚焦“体育国际传播效力”阶段

强大的国际传播能力是有效发声的基础,但最终目标是提升国际传播效力。国际传播效力是国家外宣平台通过长期实践积累的成果,涵盖权威性、公信力、舆论导向影响力和文化扩散能力等多个维度^[24],能够评估传播所产生的实际影响与效果。体育国际传播效力既非单纯的体育国际传播能力之再现,亦非体育国际传播效能的完全等同,而是两者有机结合、相辅相成、和谐统一的产物。其融合了传播主体自身的实力基础与传播过程中实际达成的效果与影响,是评估国际传播活动综合成效的关键指标,更能精准且全方位地映射出一个国家在国际舞台上的真实传播实力,特别是其实质性的国

际影响力与辐射力。从“效能”转向“效力”体现的是从主体到客体,从“策略性”思维向“战略性”视角的转变,更加强调一种针对目标受众的、精确的、具有时效性和影响力的体育国际传播理念。这要求传播者不仅要在内容和传播策略的精心设计上投入努力,更要深入理解并适应传播对象的独特需求和特点以建立共鸣和情感上的联系,从而实现更为深远的影响。

1.4 跃至“更有效力的体育国际传播体系”阶段

从“国际传播能力”演变至“国际传播效能”,再跃至“更有效力的国际传播体系”的理念演进,标志着我国国际传播实践的持续深化与拓展^[25]。这一过程要求传播者在持续增强自身传播能力的同时,重视与目标受众的互动并建立有效的反馈机制,在打造全面的国际传播体系时,强调系统规划和整合能力的增强。体系是指在特定范围内,相关要素围绕目标高效运作的综合性集合,通过创新联结和协同机制形成整合释放效能^[26]。体系性对抗与竞争已成为塑造竞争格局的关键,构建有力的体育国际传播体系有助于借助聚合力量提升国际传播效力^[27],对塑造国家形象、增强软实力及提升国际体育话语权具有重要意义。在全球化与数字化背景下,构建更有效力的体育国际传播体系,乃是一项战略性任务,旨在整合多元化的体育与传播技术,打造一个高效流通体育资讯,精准影响国际体育舆论,显著提升国家体育形象与国际地位的综合性传播体系架构。这不仅是传统体育国际传播能力的全面飞跃,更是效能边界的显著拓展,为体育国际传播与体育的全球化交流互鉴开辟新路径,彰显国家软实力的新高度。

2 构建更有效力的体育国际传播体系的逻辑向度

2.1 基础条件资源层面需更有效力

体育国际传播基础条件资源层面,由传播内容、传播渠道与传播环境所构成^[28],是构建更有效力的体育国际传播体系的基础。体育国际传播内容涵盖了赛事、运动员形象、运动精神、体育文化、体育精神等多个维度。传播的内容不仅仅是体育比赛的结果,还包括其背后的故事、价值观、规则制度以及体育的社会功能,这也是体育国际传播的核心所在。体育国际传播的渠道不仅限于传统媒体(如电视、报纸),还包含了新兴的数字媒体平台、社交媒体以及移动应用程序。这些渠道的多元化,使得体育国际传播的速度加快,覆盖面更广。体育国际传播环境是指“存在于传播活动周围的所特有的情况和条件的总和”^[29]。体育国际传播环境涉及多个外部因素,包括政治、经济、文化、社会和技术背景的复杂互动。

2.2 主观能动性层面需更有效力

体育国际传播的主观能动性层面,由传播动机、传播理念与传播方式所构成^[28],是构建更有效力的体育国际传播体系的保障。体育国际传播动机是推动和维系其体育传播行为的核心动力,涉及国家、组织或个人在体育领域通过传播体育内容所追求的目标,包括但不限于文化推广、经济利益、政治影响、社会交流和个人成就等。国家通过传播本国的体育成就、体育文化、赛事等内容,能够塑造国家形象,提升国际体育话语权与软实力。组织或个人通过体育国际传播获得经济利益或个人成就。体育国际传播理念是指导体育国际传播领域传

播行为的价值观或思维模式,在系统规划布局、政策制定中起着决定性作用。例如,全球化与本土化理念结合的理念;多样性与包容性理念;公平与和平的理念等。体育国际传播方式遵循着特定的体育信息国际传播原则与方法,其中精准化、分层化与分域化构成其核心原则。要做到尊重传播对象国的文化、价值观念、体育热度、族群差异以及思维模式等,做到“一国一策,一域一策”精准化传播。另外,将区域国别研究领域的洞见与成就纳入考量范畴,能够为国际传播领域的实践者提供深刻的洞察,助力其深入理解目标国家的国情风貌及民众特质^[30],使传播更具效力。

2.3 人理组织构思层面需更有效力

体育国际传播的人理组织构思层面,由传播主体、传播受众以及传播接受度所构成^[28],是构建更有效力的体育国际传播体系的关键。体育国际传播主体指的是在国际体育传播活动中负责信息传递的组织或个人,包括政府机构、体育组织、媒体、运动员等。这些主体通过各种渠道和方式,将体育信息、文化和价值观传递给全球受众。例如,中国国家体育总局及其下属机构在推动中国体育的国际传播中扮演着重要角色,通过组织国际赛事推广中国体育文化,增强中国体育的国际影响力。体育国际传播受众是指接收和解读体育国际传播内容的全球公众,包括体育爱好者、媒体工作者、政策制定者等。他们通过电视、互联网、社交媒体等多种渠道接触和了解国际体育信息。体育国际传播接受度是指目标受众对体育传播内容的接受和认同程度,这通常受到文化差异、传播策略、信息内容质量等因素的影响。提高体育国际传播接受度需要考虑受众的需求和偏好,采用有效的传播策略和手段。

3 构建更有效力的体育国际传播体系的现实困局

3.1 人才瓶颈:队伍培育滞后,机制亟待完善

我国体育国际传播人才紧缺,已成为制约我国构建更有效力的体育国际传播体系的关键因素之一。体育国际传播人才在推动体育走向世界、提升国家软实力方面发挥着越来越重要的作用。但现有体育国际传播人才难以满足市场所要求的既懂外语又懂体育又懂传播的高端复合型人才的需求,更难以满足国家对体育国际传播领域的人才战略部署。一是尚未构建出一套既科学又全面的分级人才培养架构体系。具体而言,各级别人才培养的现行体制机制之间缺乏紧密的衔接与协同,影响了整体效能的发挥,使得体育国际传播人才培养的针对性和实效性不强。二是始终未提出可持续性体育国际传播人才战略培养规划,导致人才培养的盲目性和无序性,综合素质和业务能力堪忧,达不到长远可持续的人才服务预期效果。三是政府、高校、社会系统多元协同培养不足。高校在培养体育国际传播人才方面尚缺乏与行业的紧密结合,体育传播媒体和组织在参与体育国际传播人才培养的深度和广度仍有限。虽然各方在培养过程中各自发挥着作用,但缺乏系统化的合作与协同,导致培养机制不够高效,未能形成合力。

3.2 渠道局限:单一传播受限,系统融合不足

拓宽体育国际传播的渠道、加速信息的流通速度,并着力提升传播的效能与效率,才能提升国际社会话语认同感^[31]。然

而,当前我国依旧面临着多元化传播渠道与系统融合不足的困境。一是我国体育国际传播媒体建设滞后,科技融合度较低。缺少像欧洲体育集团、美国雅虎体育以及全球最大的体育电视网ESPN 等具有全球影响力的大型专业体育媒体平台^[32],导致体育信息在国际传播中的范围和影响力受限。二是我国的体育国际传播渠道较为单一^[33],缺乏多元化传播路径。表现为主要依赖媒体矩阵和社交平台,未充分开发像体育旅游、体育文化交流、城市体育交往和跨国体育企业合作,以及体育明星等潜在传播渠道。体育明星是当代体育的重要符号载体^[34],在体育传播中有着特有的明星效应。三是系统性整合不足,体育传播的各个环节,如媒体、俱乐部、运动员、赛事组织者、体育组织等彼此之间缺乏紧密的协同与整合,常常各自为战,导致信息传递不够系统和高效,未能形成较强的生态体系效应。

3.3 叙事短板:话语体系不健全,内容创新乏力

首先,话语体系缺乏文化深度与内涵,对中国传统体育文化与中华体育精神的挖掘和展示不够充分,未能充分展现中国体育文化的独特魅力和深厚底蕴。这导致国际受众对中国体育文化的了解停留在表面,难以形成深层次的文化认同。其次,体育国际传播话语叙事体系缺乏系统性与连贯性,这种零散、碎片化的叙事方式难以在国际受众中建立深刻的印象和认同。同时,对受众的针对性不强与原创性缺失致使中国在国际体育话语体系中难以占据主导地位,话语传播风格不够强势有力^[35],频繁受到西方话语体系的塑造与影响,进而形成了西强中弱的体育话语格局。再次,我国在国际体育场域中话语权缺失。难以在重大国际体育赛事和议题中发出具有影响力的声音,传播内容不平衡,在议题设定能力更是未能与体育事业的快速发展和国际地位相匹配。最后,内容同质化严重,缺乏创新,局限于竞技体育的成绩报道和赛事介绍,缺乏深度挖掘和独特视角。这种同质化的内容难以满足国际受众的多样化需求,制约着传播效果的提升。

3.4 评价缺失:效果评估机制缺失,反馈循环受阻

首先,体育国际传播效果评价标准缺乏系统性。不同机构使用的评价标准不一,导致结果难以比较。例如,一些研究可能关注体育媒体曝光率,而另一些则可能侧重于受众的态度变化,导致评价结果的片面性和主观性。其次,定量与定性评价结合不足。现有评价机制往往过于依赖定量数据,如社交媒体的互动量、体育赛事收视率等,而忽视了定性分析的重要性。定性研究可以揭示国外受众对中国体育的情感认同和文化理解。例如,尽管某项赛事的收视率很高,数据好看,但观众对赛事的整体满意度和对中国体育形象的看法可能并未得到充分的探讨。再次,体育国际传播效果的反馈机制缺失。虽然某项体育传播活动可能取得了短期的成功,但缺乏对长期效果的跟踪和分析。这使得相关机构难以从中总结经验,以优化后续的传播策略。最后,对体育国际传播的数据收集和分析能力不足。尤其是对海外市场的受众行为和偏好的深入研究不够,尤其是在理解目标受众的文化背景、情感需求及行为模式方面,这导致在制定传播策略时缺乏针对性和有效性。

4 构建更有效力的体育国际传播体系的纾解路径

4.1 人才强基:构建协同培养的体育国际传播人才体系

当今世界人才是第一资源,构建更有效力的体育国际传播体系必须要有一流的体育国际传播人才。培育并发掘熟练掌握外语、国际政治知识、体育领域专长及国际传播技能的复合型人才,是确保体育国际传播效果显著提升的核心要素^[36]。1)完善国内体育国际传播教育和培训体系,加强跨文化交流与语言能力的培养,培养具有体育背景和专业传播技能的人才。例如,在大学和体育专业学院开设体育国际传播、体育英语等课程,邀请行业专家和资深从业者讲座与研讨,将理论与实践相结合。2)建立与国内外体育组织、媒体机构的合作机制,提升专业理论与核心素养。如与奥林匹克委员会、国际体育媒体公司合作,提供实习岗位;开展模拟赛事传播、品牌推广等实战项目,帮助学员积累经验。3)完善政府、高校和社会协同培养的互动机制。汇聚政府资源、社会体育组织的广泛参与、高等学府的深厚底蕴以及体育传播媒体的行业洞察,通过政府政策引导制定战略规划,提供资源,高校根据社会实践需求调整专业课程,社会体育企业与组织、体育传播媒体等提供实践机会并反馈需求,多方协同合作,形成强大的协同效应,共同推动体育国际传播人才培养与输送机制的高效运行。

4.2 渠道聚合:编织多渠道聚合联动的体育国际传播渠道体系

构建体育国际传播的多渠道聚合体系,除了媒体矩阵和社交平台,体育旅游及城市体育交往等形式也是重要渠道,共同构成体育国际传播的多中心、全方位生态。1)顺应全媒体传播新趋势,建强融合传播矩阵,推动主流媒体体育国际传播机制创新,打造具有国际影响力的体育媒体集群。主流媒体应构建“情境化框架”,融入情感共鸣元素,塑造提升国家形象的叙事平台^[37]。同时,整合传统媒体与社交平台,利用 VR、AIGC 和大数据等技术,提升体育传播内容的互动性和视觉效果。2)提升国际体育旅游合作,打造优质体育旅游生态。将体育赛事与文化体验结合,打造具有中国特色国际吸引力的体育旅游产品。例如,通过开发冰雪旅游,结合冬奥会后的资源,打造集运动、文化和生态于一体的“冬奥旅游胜地”,吸引国内外游客。3)加强城市体育交往,打造国际化体育赛事名城。体育城市不仅能推动城市健康与可持续发展,还能提升城市的国际形象与国际化发展^[38]。通过与世界体育名城共同承办或创办具有全球影响力的体育赛事,推动“体育+城市+传播”的三维驱动,在形成体育城市品牌建设的过程中传播中国的体育文化。4)加强体育国际传播中的跨界合作创新,形成聚合联动的整体。如鼓励体育明星与国际体育旅游、体育名城的代言合作,发挥明星效应。同时建立传播各环节的信息共享机制,以提高多渠道的高质量合作传播。

4.3 叙事革新:塑造具有全球吸引力的体育话语叙事体系

通过建立有力且具有文化特色的体育话语叙事体系,有助于中国在全球舞台上传播体育精神、文化和价值观。1)充分发挥中国传统体育文化的优势,凝练符合全球价值观且具有中国特色的中华体育精神。传统体育的文化内涵,融入现代体育话语叙事能有效提升中国体育的文化辨识度。中华体育精

神是推进中国体育话语和叙事体系建设的重要精神载体^[39]。通过体育竞技塑造中国体育代表团在全球范围内的公平竞争、团结协作、永不放弃等体育精神,这样的叙事可以引发广泛的国际认同。2)以共情传播策略增强对外话语叙事感召力,贴近生活贴近受众,推进体育国际传播内容生产的供给侧结构性改革,促进文化间理解与尊重,加强国际社会对中国体育精神的认同与共鸣^[40]。例如,通过讲述运动员的个人故事、制作体育纪录片和专题报道,能在人性化、情感化层面与全球观众产生共鸣。3)提升议题设置引导能力和内容生成能力,抢占“首因效应”先机,精准把握体育国际传播话语表达主动权。利用人工智能和大数据技术,精准开发议题并构建议题框架,深入挖掘中国体育的历程,提炼出具有全球共鸣的叙事素材,强化形象塑造。4)创新性解读重大体育议题,结合中国体育的实际发展,构建多层次的体育国际传播话语内容,以确保话语更具效力。结合中国独特的体育文化和精神,借助共情传播和精准议题设置,能够有效提升体育国际传播的影响力与认同感,塑造具有全球吸引力的体育话语叙事体系。

4.4 效果导向:建立科学系统的体育国际传播效果评估反馈体系

传播效果是体育国际传播活动的出发点与归宿^[41],建立科学系统的体育国际传播效果评估与反馈体系须以效果为导向。1)明确体育国际传播关键绩效指标体系,将定性与定量相结合。量化传播效果的评估指标为每个预设目标设定具体的、可衡量的 KPI 以确保目标的实现。如受众覆盖面、互动率、媒体曝光量等均是评估传播效果的关键指标。2)将定性评估与受众反馈结合。除定量分析外,舆论走向和公众反应也是评价体育国际传播效果的关键,通过社交媒体的舆情分析工具,监测公众对体育赛事、运动员评论和情绪。例如,通过受众调查测定受众对所接受的体育信息的接受度、满意度以及由此所形成的态度。3)加强体育国际传播效果评价智能化建设。通过人工智能算法深入挖掘传播平台数据,分析受众的行为模式和互动习惯。例如,通过 AI 算法,分析不同地区观众在赛事直播期间的参与情况、互动频率和内容偏好,以提高效果监测和分析研判的科学性和精准度。4)要把国外受众、专家学者评价以及传播效果的检验统一起来,根据数据分析和反馈结果,通过跨部门协作与信息共享实时调整传播策略。同时,随着媒体环境和技术的不断革新,传播效果评价的指标也应动态调整。

5 结语

新时代以来我国体育国际传播经历了强调能力、突出效能、聚焦效力的不同阶段,再到如今构建更有效力的体育国际传播体系。这一新阶段下要做到基础条件资源层面、主观能动性层面以及人力组织构思层面更有效力。然而,当前面临着体育国际传播人才队伍培育滞后,传播渠道受限,话语叙事创新不足以及效果评估机制不完善等问题。新一阶段下必须构建起坚实的人才队伍,编织多渠道聚合联动传播体系,塑造具有全球吸引力的体育话语叙事新生态,建立科学系统的效果评估反馈机制,来构建更加开放与包容、更有效力且具有全球影响力的体育国际传播体系。从而为我国形成多渠道、立体式对外传播格局,形成与我国综合国力和国际地位相匹配的国际体育话语权做出积极贡献。

参考文献：

- [1] 中华人民共和国中央人民政府网.中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报 [EB/OL].(2024-07-18)[2024-09-28].
https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202407/content_6963409.htm.
- [2] 胡正荣,郭海威.着力加快构建更有效力的国际传播体系[J].对外传播,2024(9):55-58.
- [3] 陆小华.构建更有效力国际传播体系的三个重要命题[J].天津大学学报(社会科学版),2024,26(5):392-398.
- [4] 王彦.构建更有效力的国际传播体系,该如何突围? [N].文汇报,2024-08-14(9).
- [5] 刘卫东.从“南海仲裁”谈中国战略文化传播体系的构建[J].当代传播,2016(5):102-103.
- [6] 张赓,马芳.习近平生态文明思想国际传播的话语体系构建[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2024,48(5):94-98+105.
- [7] 殷乐.构建更有效力的国际传播体系的着力点[J].人民论坛,2024(21):98-101.
- [8] 孟建.倾力建构中国军队国际形象传播体系[J].南京政治学院学报,2012,28(2):108-111.
- [9] 赵周贤,刘光明.构建具有鲜明中国特色的战略传播体系[J].人民论坛·学术前沿,2021(24):107-117.
- [10] 任鹏,翟杰全.创新时代国家科技传播体系化发展研究[J].自然辩证法研究,2024,40(10):102-109.
- [11] 天眼新闻.媒体融合|能力→效能→效力,国际传播何因势而变? [EB/OL].(2024-08-05)[2024-09-28].
<https://baijiahao.baidu.com/s?id=180654259733168955&wfr=spider&for=pc>.
- [12] 邱峰,梁鑫,王小凡,等.中国国际体育话语传播体系构建与影响力提升研究[J].吉林体育学院学报,2021,37(5):1-5+34.
- [13] 姚锋,李恩军.中华文化国际传播的体系构建与机制完善[J].暨南学报(哲学社会科学版),2024,46(8):24-35.
- [14] 余红,邓琴玲玉.弥合与创新:智能化国际传播体系构建新路径[J].中国编辑,2022(7):17-22.
- [15] 李明德,刘娇杨.新质生产力引领下的全媒体传播体系建设[J].编辑之友,2024(10):53-62.
- [16] 李伟荣.新时代提升我国国际传播能力建设:溯源、现状与路径选择[J].中国文化研究,2021(3):35-43.
- [17] 湛嘉欣,罗瑞琪,柯玉莲,等.后疫情时代中国医药文化国际传播体系构建研究[J].时珍国医国药,2023,34(7):1692-1695.
- [18] 刘晓岚,刘伟,梁娟.全媒体应急科普传播体系构建研究[J].灾害学,2023,38(4):134-138.
- [19] 中华人民共和国中央人民政府网.全国宣传思想工作会议讲话 [EB/OL].(2013-08-20)[2024-09-28].
https://www.gov.cn/ltdh/2013-08/20/content_2470599.htm.
- [20] 中华人民共和国中央人民网.习近平:决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2017-10-27)[2024-09-28].
https://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content_5234876.htm.
- [21] 何芳.语言在国际传播能力建设中的作用[J].首都师范大学学报(社会科学版),2013(S1):150-154.
- [22] 中华人民共和国中央人民网.习近平主持中共中央政治局第三十次集体学习并讲话[EB/OL].(2021-06-01)[2024-09-28].
https://www.gov.cn/xinwen/2021-06/01/content_5614684.htm.
- [23] 新华网.习近平:高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2022-10-25)[2024-09-28].
https://www.qstheory.cn/yaowen/2022-10/25/c_1129079926.htm.
- [24] 刘肖.国际传播力:评估指标构建与传播效力提升路径分析[J].江淮论坛,2017(4):172-177.
- [25] 张志安,李欣颖.能力、效能与效力:2024 中国国际传播研究及实践启示[J].对外传播,2024(12):14-18.
- [26] 陆小华.媒体融合运作体系构建方法与实现路径:以新华社全球视频智媒体平台与相关运作体系为研究样本[J].现代传播(中国传媒大学学报),2019,41(10):1-11.
- [27] 陆小华.以建设践行全球文明倡议机制支撑更有效力的国际传播体系[J].对外传播,2024(9):62-66.
- [28] 王辉,沈伟威.WSR 系统方法论视阈下中文国际传播体系构建和优化策略[J].云南师范大学学报(哲学社会科学版),2023,55(4):59-69.
- [29] 邵培仁.传播学[M]3 版.北京:高等教育出版社,2015:338.
- [30] 张莉,郭文青.区域国别研究和国际传播研究的融通互鉴:目标、挑战和路径[J].对外传播,2024(7):17-21.
- [31] 于俊利,冯鹭.“一带一路”倡议 10 年中国体育文化传播的成就、挑战与展望[J].西安体育学院学报,2023,40(6):670-676.
- [32] 张锋耀,张也,朱科丞,等.“一带一路”背景下我国国际体育话语传播的机遇、挑战与策略[J].湖北体育科技,2022,41(2):101-105+124.
- [33] 陈刚.“一带一路”战略实施中推进体育文化国际传播的研究[J].首都体育学院学报,2017,29(1):4-7+25.
- [34] 魏伟.近年来国际体育传播研究的转向和趋向[J].体育科学,2016,36(5):10-17.
- [35] 乔志,梁立启.北京“双奥”的中国叙事与话语传播研究[J].湖北体育科技,2024,43(6):54-59+101.
- [36] 杨红梅,王晓微.从自信到他信:中国体育国际传播的使命与路径[J].沈阳体育学院学报,2023,42(2):116-122.
- [37] 刘思雨,季峰.主流媒体国际体育传播与国家形象建构:CGTN 报道北京冬奥会的议程举隅[J].体育学刊,2023,30(1):20-26.
- [38] 王成.中外体育城市评选指标体系的评述与反思[J].成都体育学院学报,2023,49(2):52-58+100.
- [39] 黄洁清,李娟.文化强国视域下中华体育精神:内涵、价值与赓续[J].体育文化导刊,2024(7):32-39.
- [40] 王真真,王相飞.共情传播视域下中国体育故事跨文化传播的国际认同建构[J].山东体育学院学报,2024,40(1):97-104+126.
- [41] 郝奋捷,朱毅雯.新时代我国体育国际传播的战略使命与路径研究[J].安徽体育科技,2023,44(6):9-14.